

„Lastno trpljenje
je kakor ogledalo,
v katerem spoznaš
trpljenje drugega“

NOVINE SLOVENSKE KRAJINE

Izhajajo vsak četrtek za sledečo nedeljo

Letna naročnina:
na posamezni naslov
30 Din, na skupni 24 Din,
za inozemstvo 72 Din,
za Marlijnim L. 100 Din,
za Ameriko 3 dolare
*
Štev. položnice 11-806
*
Uredništvo v Lendavi
Uprava v Črensovcih

Kaj čitaš?

Povej mi, s kom občuješ, in jaz ti povem kaj si. Povej mi kaj čitaš, in ti prav tako povem, kaj si.

Vsi čutimo, da smo bili rojeni v preloju dveh dob, da novi vek jemlje slovo in da vstopamo v novo dobo človeške zgodovine, ki naj bo že imenovana tako ali drugače. Človeštvo se je povzpelo na tako visoko stopnjo kulture, kakor še ni bilo odkar stoji svet, saj tako slišiš in bereš vsak dan, da skoraj že radovedno gledaš v prihodnost, če bo prenesla še kaj novega. Pri tem oblikovanju novega sveta in novega človeka igra pred vsem kot odločilni faktor knjiga, to je tisk po katerem dojemamo in sprejemamo vso svojo srčno in tudi dušno omiko. Knjiga, ki ti je postala vsakdanji tovariš, te spremlja od ranega jutra do poznega večera, ko se ti od dnevnega truda zatise oko v sladko snivanje. Pa še takrat tvoj vsakdanji tovariš ne miruje, predoča ti junake in nazore kakor puščavsko gledanje (fata morgana), da še s tem bogati tvojo duševno obzorje.

Dober tovariš je pravi blagoslov božji, slab tovariš veliko zlo. Od nje ga se navzameš njegovih misli, njegovih kretenj; njegov vzgled in njegove besede predrugačijo počasi tvoje gledanje na svet, z eno besedo prideš pod dober ali slab vpliv svojega tovariša. Tako je tudi z dobro ali slabo knjigo. Sicer je pa res, da živ tovariš v marsičem več uplija na tebe, kakor knjiga. Živa beseda ima večjo moč in privlačnost kakor mrtva pisana črka. Tovariš vpliva na tebe poleg besed še z svojim vzgledom, besede mičejo, a vzgledi vlečejo, — velja v prvi vrsti v tvojem odnosu do sočloveka.

Ne zapostavljajmo pa vpliv knjiga in njeno moč! Beseda v knjigi je vse bolj premišljena, bolj preračunana in prvi vrsti naravnana na tvojo duševno razpoloženje. Knjiga se nič ne sramuje, knjiga ne „zardeva“ in nikoli ni v zadregi. Ne boji se nasledkov, ničesar se pač ne boji, tudi ne da bi jo kdo videl v družbi ali da bi jo kdo slišal, kaj prišepetuje svojemu tovarišu. Te vedno spremlja po dnevi in ponoči, na sprehodu in v tvoji delovni sobi. Slabega tovariša bi te bilo sram, knjigo skriješ v žep, da se ne osramotiš pred drugim, nje vsebino utajiš, omiliš, olepšaš, nje smisel pa lahko spremeniš.

Tovariš, gotovo me boš vprašal v čem je moč knjige? V prvi vrsti je njena moč v živem opisovanju oseb, prizorov in dogodkov, včasih tako živo, da človek ves živi z osebami, — gleda prizore, kakor da bi se pred njim sedaj le vršili in doživljali dogodke s katerimi je sam v neposredni zvezi. Knjiga ti vzbuja čustva, ki se naravno vzbujajo ob živih predstavah oseb, prizorov, položajev, dejanj in dogodkov. Če je knjiga dobra so ti vtisi, ki jih napravi knjiga na tebe, z vzporednimi čustvi dobri, če je slaba, je tudi njen vpliv na tebe slab. Ker je pa vsa naša dušna ustrojenost po izvirnem grehu nagnjena k hudemu, je tudi upliv slabe knjige večji, kakor dobre in slaba knjiga žanje več uspeha kakor dobra knjiga. Zato se ne čudi če po vsaki knjigi, po vsakem stavku, ki ga prebereš postaneš boljši ali slabši.

Slaba knjiga je kakor steklenica strupa. Ni treba, da bi spil vso tekočino iz nje, dosti je, če izpiješ iz nje par kapljic, da se zastrupiš. Podobno je s knjigo. Dovolj ti je ena sama knjiga, da celo eno samo mesto v knjigi da zastrupiš svojo dušo; okužiš vso svojo okolico. Previden bodi v izbiri knjige s katero hočeš obogatiti svojo duševnost, svoje znanje!

Previdnost je tukaj zmeraj na mestu.

Slovesna potrditev trgovske pogodbe s Sovjetsko Rusijo

V petek je prispela v Belgrad sovjetska delegacija, v kateri so sovjetski poslanik v Sofiji Anatolij Josipovič Lavrentijev, ataše sovjetskega poslanštva Trinov, zastopnik agencije Tass Vladimir Aleksandrovič Morozov in uradnica sovjetskega poslanštva v Sofiji gdč. Nadežda Strigo. Delegacijo, ki je prispela v Belgrad zaradi izmenjave ratifikacijskih listin nedavno sklenjenega jugoslovansko-sovjetskega sporazuma o trgovini in plovbi ter dopolnilnega protokola, so sprejeli na postaji svetnik zunanjega ministrstva Vladislav Markovič, podšef protokola, dr. Matič, šef odseka centralnega tiskovnega urada dr. V. Dimič ter predstavniki Agencije Avale in jugoslovanskega tiska.

Sovjetski poslanik v Sofiji Lavrentijev je v spremstvu tajnika protokola dr. Šišiča ob 10.15 obiskal maršalat dvora in se vpisal v dvorne knjige. Nato je odšel v pisarno kr. namestništva, kjer je pustil svojo posetnico. Ob 10.30 je Lavrentijev obiskal zunanjega ministra dr. Aleksandra Cincar-Markoviča in se pomudil v razgovoru z njim eno uro. Ob 11.30 je Lavrentijev obiskal predsednika vlade Dragišo Cvetkoviča, ob 12.15 pa podpredsednika dr. Mačka. Po razgovoru s poslanikom je podpredsednik dr. Maček na vprašanje časnikarjev, kaj jim lahko pove, izjavil:

Ne morem povedati drugega kakor to, kar sem rekel poslaniku samemu, namreč, da mi je izredno ljubo, ker ga lahko pozdravim ne samo kot zastopnika bratskega ruskega naroda, in sicer v imenu kr. Jugoslavije in v imenu hrvatskega naroda, ki ga tu zastopam.

Opoldne je zunanji minister Cincar-Markovič priredil kosilo v zun. ministrstvu na čast visokim gostom.

Popoldne ob 4 je Nj. Vls. knez namestnik sprejel v Belem dvoru v avdijenci Anatolija Josipoviča Lavrentijeva in ostal dalj časa v prijateljskem razgovoru.

Trgovinski minister dr. I. Andres je priredil slavnostno večerjo na čast posl. Lavrentijevu in ostalim članom sovjets. zastopstva v hotelu na Avali. Pred večerjo se je poslanik Lavrentijev z vsemi člani sovjetskega zastopstva poklonil na grobu Neznanege vojaka na Avali.

Med večerjo je naš trgovinski minister dr. I. Andres pozdravil sovjetskega poslanika A. J. Lavrentijeva s tole zdravico:

„Gospod minister! Obnovo gospodarskih odnošajev med Sovjetsko Rusijo in kraljevino Jugoslavijo smo tudi mi pozdravili kot važen in vesel dogodek. V dejstvu, da se je vzpostavila medsebojna trgovina, smo videli okno, ki odpira nove poglede za našo izmenjavo in za ves naš gospodarski razvoj, kateremu sedanje izredne razmere delajo toliko ovir. Med Sovjetsko Zvezo in Jugoslavijo so široke možnosti za izmenjavo blaga. Sovjet-

V tem poslanstvu knjige in tiska v današnji dobi bomo pač razumeli klic papežev, ki kot večni klicarji in čuvarji nezmotne resnice, svarijo pred slabo knjigo, pred lažjo, ki se podaja v slabih knjigah, kot resnica, kot umetnost. Vzemimo okoliščino papeža Pija XI. „O katoliškem tisku“ in sprevidel boš, kako papež blagega spomina svari ves kat. svet, da je sveta dolžnost vsakega katoličana, da skrbi in širi dober tisk.

Mlad si še mogoče in miče te radovednost in ukaželjnost, a vedi, da

ska Zveza lahko v veliki meri spremeni sedanji ustroj naše zunanje trgovine ne samo kot dobaviteljica raznih surovin: petrolela, bombaža, železa in drugega, temveč tudi kot dobaviteljica strojev vseh vrst in industrijskih predelanih izdelkov. Od svoje strani mi lahko uvažamo v Sovjetsko Zvezo mnogo poljedelskih, rudarskih in manufakturnih izdelkov.

Trgovinska pogodba med Jugoslavijo in Sovjetsko Rusijo z dne 11. maja t. l. predstavlja ugodno podlago za delo. Na nas je zdaj, da tej pogodbi damo popolno važnost in da izkoristimo vse možnosti za izmenjavo blaga.

Toda tako pogodbo so pri nas ocenjevali ne samo z gospodarskega, temveč tudi s političnega stališča. V njej je naše ljudstvo videlo davno željo po obnovi odnošajev z velikim ruskim narodom, s katerim ga vežeta ne samo sorodna kri in jezik, temveč tudi kulturna izročila in spomini na sodelovanje v preteklosti.

Na čelo pogodbe smo napisali, da začnemo obnovo trgovinskih odnošajev z željo, da ustvarimo trajne

pogoje za prijateljstvo in sodelovanje med obema državama in njunimi narodi. Vse naše kmetsko ljudstvo želi, da vidi čimprej uresničenje teh pogojev in obnovo prijateljskih vezi z ruskim kmečkim in delovnim ljudstvom.

Na zdravico ministra dr. Andresa je odgovoril sovjetski poslanik Lavrentijev z naslednjimi besedami:

„Z zadovoljnostjo sem vzel na znanje željo, sporočeno od vaše strani, gospod minister, ter vas s svoje strani naprošam, da sprejmete moje prisrčne čestitke ob izmenjavi odobritvenih listin sporazuma, sklenjenega 11. maja t. l. med Jugoslavijo in med SSSR. Dovolite mi, da poudarim svojo osebno zadovoljstvo, da se mi je nudila prilika za obisk v jugoslovanski prestolnici. Izkoriščam to priliko, da izrazim svojo globoko zahvalo vam gospod minister, za vaše prisrčne želje in da izražujem svoja prijateljska čustva, dvignem čašo za okrepitev naših medsebojnih vezi za napredek narodov naših držav.“

Večerja se je končala v najlepšem razpoloženju.

Papež za izpolnjevanje človečnosti načel v vojni

Sv. Oče Pij XII. je v nedeljo 2. jun. na praznik sv. Eogena imel pred člani sv. kolegija pomemben nagovor. V tem svojem nagovoru se je dotaknil mednarodnega konflikta, naglasil resnost sedanjega trenutka opisal strahote vojne in trpljenje, ki tare Evropo. Nato

pa je vse prisotne opozoril na napore, ki jih je tudi zdaj podvzel za ohranitev miru. Končno je apeliral na vse stranke, ki se nahajajo v vojni, naj spoštujejo zakone človečnosti, ter se drže mednarodnih pravil, ki določajo ravnanje v vojni.

Gospodarski odnošaji Jugoslavije z Nemčijo

Zunanji minister dr. Cincar-Markovič pri podpisu protokola o zasedanju jugoslovansko-nemškega stalnega gospodarskega odbora izjavil sledeče:

Jugoslovansko-nemška trgovinska pogajanja imajo za našo trgovinsko politiko velik pomen. Znano je namreč, da zavzema Nemčija pri našem izvozu ne samo prvo mesto po obsegu in vrednosti, ampak tudi najvažnejše mesto. Skoraj polovica (45,8%) našega izvoza gre v Nemčijo in češkomoravski protektorat, več od polovice (54%) vsega našega uvoza pa dobivamo iz tega gospodarskega področja. Tako je bilo vsaj leta 1939. V številkah se to pravi, da je od 5 in pol milijarde našega lanskega izvoza prišlo samo na Nemčijo in protektorat dve in pol milijarde dinarjev.

Lahko je torej izpredvideti, da je od načina in obsega naše trgovine z Nemčijo v marsičem odvisna velikost in vrsta proizvodnje naše države in njeno vnovčenje. Zato nas morajo tudi rezultati trgovinskih pogajanj z Nemčijo kar najbolj zanimati. Tako je bilo to v normalnih razmerah, danes, v času splošne gospodarske razrvanosti na vsem svetu, nam pa to še mnogo več pomeni.

Zato ni izraz običajne medna-

rodne frazeologije, ampak ugotovitev, ki ima danes svoj poseben pomen, če rečem, da so pogajanja na desetem zasedanju jugoslovansko-nemškega stalnega gospodarskega odbora, ki so se vršila zadnje tri tedne v Belgradu, potekla v docela prijateljskem ozračju: to je tudi edino omogočilo naporno in neutrudljivo delo obeh delegacij.

Izpremenjene razmere na vsem svetu so izpremenile tudi pogoje, če ne tudi naloge njunega dela in vplivale na medsebojne potrebe in na možnosti za njih ureditev, možnosti, pri katerih je predvsem treba imeti zaupanje drug v drugega. Jugoslovansko-nemški stalni gospodarski odbor je danes končal svoje deseto zasedanje s podpisom protokola, ki določa temeljne bodoče trgovine med našo državo in Nemčijo. Zadosti je, če povem, da smo kljub bistvenim izpremenbam v mednarodnem gospodarskem razmerju mogli ostati na dosedanjih temeljih, ki jih nismo na nobenem področju naše medsebojne trgovine bistveno izpremenili.

Tudi v načinu plačevanja in v blagovnem prometu ni izpremembe. Obseg naše trgovinske pogodbe se ni povečal ampak se ravna po obojih možnostih. Stremili smo torej samo za tem, da se olajšajo in prilagode današnjim razmeram pogoji pri izvozu med Jugoslavijo in Nemčijo. Tako lahko rečemo, da so se gospodarska pogajanja z Nemčijo končala tako, da smemo biti z njihovim rezultatom zadovoljni. To nas navdaja z upanjem, da bosta obe državi tudi v bodoče znali najti način, da se bosta s popolnim uspehom sporazumeli na področju gospodarskega sodelovanja in medsebojnega izpolnjevanja, za kar imamo toliko ugodnih pogojev v njunem obojnem gospodarstvu.

